

# 郑东新区 昂起中原崛起的龙头

人民日报

RENMIN RIBAO

人民网 网址: http://www.people.com.cn  
 手机: http://wap.people.com.cn

2月26日《人民日报》头版头题

重磅刊发《昂起中原崛起的龙头——郑州市郑东新区规划建设纪实》

编者按 2月26日,《人民日报》头版头题,重磅刊发《昂起中原崛起的龙头——郑州市郑东新区规划建设纪实》一文。

检视之下不难发现,近年来,《人民日报》用大型报道的方式,肯定和褒扬地方新区规划建设取得的成果,并不多见。

更难能可贵的是,这是中国发行量最大的报纸《人民日报》,继1月27日“求证”栏目首期刊发报道后,短期内第二次将目光聚焦在郑东新区这片沸腾的热土上,而且是头版头题。

如此状况,绝非偶然。从10年前“大手笔、大气魄、高起点”规划决策的蓬勃而出,到8年前克服种种困难、规划建设的落地生根;从对拆迁农民事无巨细的安置,到理念、服务全面升级的管理;从“龙头”效应随着岁月的积淀、自身的成长而日益彰显,到现今对郑州都市区直至中原经济区建设的挥臂引领,郑东新区,正用它坚毅的发展步伐、稳健的角色担当,继续书写着重任在肩的华丽篇章。

今天,我们全文刊发《昂起中原崛起的龙头——郑州市郑东新区规划建设纪实》,并以此为契机,盘点和总结郑东新区诞生、发展、壮大的历程,展示和呈现郑东新区现在的新容新貌,更大的目的在于,我们从中分享经验、明晰思路、归纳方法、汲取力量,为建设郑州都市区、打造中原经济区核心增长极,奠定更坚实的根基,提供更广阔的思路,谋求更有效的发展,赢得更灿烂的未来。

## 用“龙头”经验书写新的10年

郑旗

《人民日报》河南分社社长罗盘、采编部主任曲昌荣的重磅报道,再次向我们全景展现了郑东新区科学谋划设计、科学建设管理、科学辐射带动的整个过程。

隔着10年的时光河流,当我们重新审视当年决策者对郑东新区“大手笔、大气魄、高起点”的谋划设计时,不禁再次对他们的高瞻远瞩,投去由衷的钦佩目光。

着眼于区域经济社会发展的大局,中央政治局常委、国务院副总理李克强(时任河南省省长),审时度势,他希望郑州市能放开思路,拓宽视野,抓住建设“港澳新城”(现在的郑东新区)的历史机遇,高起点、大手笔,国际招标,重新规划郑东新区。

基于此,决策者们以规划150平方公里总面积、150万人口的豪气,立志于在郑州东部、黄河南岸再建一座新城。

决策者本着“在世界城市之林中占有一席之地”的超前规划,用国际招标的方式,确保最终胜出的规划方案,经得起时间和历史的检验。

通过历任领导持续不断的坚持,郑东新区组团发展,各功能区建设既相互独立,又和谐统一。这一切都昭示着,郑东新区不但已经成为河南发展的领跑者,也必将成为中原经济区建设的领跑者。

检视8年来的建设成就,回想起克服重重

困难的艰难历程,我们再次为“自强、自信、求新、求实”的郑州精神在郑东新区建设中的完美体现,而感到由衷地自豪。

建设者们克服了2003年的非典和不期而遇的恶劣天气,转变思路走市场化运作筹来资金,在方案评审、管网建设、市政管理等诸环节慎之又慎……用“郑东速度”、“郑东质量”、“郑东模式”回应了来自各方面的关注和期待。

建设者们巧妙地引入市场化操作方式,使郑州国际会展中心、河南艺术中心的会展和演出活动办得如火如荼,既丰富了郑州市民的文化生活,又创造了不俗的市场效益;开创性地集中行政审批,力争为咨询服务和项目建设开设省时省力的绿色通道,积极为招商引资打造最优环境。

现在,我们盘点和总结郑东新区诞生、发展、壮大的历程,心潮澎湃,激情满怀。

得益于决策者们10年前高瞻远瞩的规划,受益于建设者们8年来不辞辛苦的努力,如今的郑东新区,城市功能的日渐完善有目共睹,对外开放的提速成绩突出,产业巨头的纷纷“抢滩”势头正劲,区域金融中心逐渐成形正担当全方位引领,交通枢纽地位的大大强化更凸显区位优势,会展业、物流业比翼双飞将带动更多产业的聚集……

新世纪的第一个10年已经过去,新世纪

的第二个10年已经拉开帷幕。

省委书记卢展工去年8月深入郑州调研时强调:郑州作为省会中心城市,要在谋划中原经济区发展,加快中原崛起、河南振兴中发挥应有作用、做出应有贡献。

在过去的10年里,郑东新区诞生、发展、壮大的历程,向我们展示了新区建设对区域经济社会发展的引领、带动作用。新的10年,郑东新区谋划设计、建设管理的宝贵经验,特别是辐射带动的积极作用,必将继续彰显其巨大的榜样力量。

正如《人民日报》报道中河南省委常委、郑州市委书记连维良所说,郑东新区的成功,为郑州都市区建设提供了宝贵的经验,郑州将以此为基础实现跨越式发展,打造中原经济区的核心增长极,让龙头高昂起来!

诚如是,郑东新区成功建设过程中积累起来的宝贵经验,必将为郑州新区、郑州都市区的建设提供全方位的动力支撑、智力支持。同时,在“龙头”经验的指引下,“自强、自信、求新、求实”的郑州人,必将再续“郑东速度”、“郑东质量”和“郑东模式”的传奇,为建设郑州都市区、持续推进跨越式发展、打造中原经济区核心增长极、建成全国区域性中心城市而不断努力奋斗!

新的10年,让我们用“龙头”经验,齐力书写郑州都市区建设。

新的10年,我们一路同行。

给力郑东新区建设  
 本报将推出大型系列报道“看郑东”  
 回顾十年辉煌建设成就  
 展现新五年计划宏伟蓝图  
 请读者评选新区最佳景点建筑  
 请市民见证新区生活巨大变化

中原发展看河南,河南发展看郑州,郑州发展看郑东。“中原崛起看郑州”,这已是一个人所共知的命题。那么,郑州发展看什么?看郑东新区!可以毫不夸张地说,很多郑州人都会作出这样的判断。雄姿初具的郑东新区,正以其软硬等方面的实力,大踏步,甚至是跨越式地向前发展,成为郑州乃至河南新的、动力巨大的“财富发动机”。郑东新区,正成为郑州乃至河南经济社会发展的高地……

为了持续系统宣传郑东新区建设和发展成就,本报计划在最近推出大型系列报道“看郑东”,数十个选题,持续报道郑东新区,敬请关注。